



LA ESCUADRA GERMANA FRANQUEA

EL CANAL DE LA MANCHA

SALUD PUBLICA

No es solamente España, son todos los países de Europa, que afectados por la guerra sufren las consecuencias de un gran número de enfermedades contagiosas y epidémicas, de fácil propagación, y a las que es necesario atajar y prevenirse contra ellas.

España, por medio de sus autoridades sanitarias, há tiempo que viene preocupándose de ello, y ya el pasado año, con motivo de haberse presentado en diferentes capitales casos de la enfermedad llamada tífus exantemático, se adoptaron medidas de orden higiénico y sanitario, encaminadas a preservar la salud pública.

Las precauciones han sido multiplicadas, y los alcaldes y gobernadores han dado Bando, donde se disponen los medios combativos a los que ha de unirse la colaboración popular. No solo son necesarios el aseo e higiene personal, sino el público. Por eso hay que insistir en la ineludible y apremiante necesidad de la higienización de los sitios públicos, locales cerrados, donde la gente se hacina y congrega.

Siempre y en todo momento la higiene y el aseo son convenientes, y es un síntoma de buena educación, y máxime en estos momentos ha de ser norma general que nos libre de una epidemia que puede acarrear trágicas y funestas consecuencias. A todos toca laborar, autoridades y ciudadanos, y cada uno debe ser un celoso cumplidor de estas consignas sanitarias en lo que al aseo, limpieza e higiene se refiere.

AYER EN SEVILLA

El Caudillo y Oliveira Salazar se entrevistan

*Estrecha unión en los intereses
:: comunes de ambos pueblos ::*

Sevilla.—Nota facilitada por el Jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores:

"Como consecuencia del Tratado de amistad y no agresión del 17 de marzo de 1939, y Protocolo adicional que suscribieron los Gobiernos de España y Portugal, en los que se preveían cambios directos de impresiones, en el día de hoy se han reunido en Sevilla S. E. el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, y el ministro de Asuntos Exteriores, señor Serrano Suñer, con el jefe del Gobierno portugués y ministro del Exterior, doctor Oliveira Salazar.

En las conferencias celebradas se han examinado, en el ambiente de amistad y coincidencia que presiden las relaciones de los dos países peninsulares, tanto los problemas políticos y económicos de carácter general planteados por la situación actual del mundo, como los privados de los dos países, habiéndose acordado mantener, en lo sucesivo, la más estrecha comunicación para la salvaguardia de los comunes intereses, dentro de los términos establecidos en los Convenios celebrados.

Han estado presentes los embajadores de España en Portugal, don Nicolás Franco, y el de Portugal en España, doctor Teotonio Pereira.—(Cifra).

Dispensa general de AYUNOS y ABSTINENCIAS

Esta tarde publica el Boletín de la Diócesis una Circular de nuestro amadísimo Prelado, por la que aplica a la Diócesis la dispensa de la ley de Ayuno y Abstinencia, concedida recientemente a todo el mundo por el Sumo Pontífice en atención a la guerra actual.

En el documento Mons. Lau-

zurica concede esta dispensa con estas limitaciones: Quedan en vigor el ayuno y abstinencia del Miércoles de Ceniza y Viernes Santo; y no tendrán dispensa los que pudiendo no tomar en la Santa Bula. Mañana, D. m., publicaremos íntegro el documento de nuestro Prelado.

Con este motivo se desarrolla una batalla aero-naval en el paso de Calais y mar del N.

Los ingleses pierden 43 aviones y un destructor y los alemanes un buque patrullero y 7 aviones

¿Hacia las bases de Heligoland?

Berlín.— El parte alemán de hoy dice que en la jornada del día 12 de febrero se llevaron a cabo en el Canal de la Mancha operaciones efectuadas por las fuerzas navales alemanas, desarrollándose encuentros en dicho Canal y en la parte occidental del Mar del Norte con las armas navales y aéreas inglesas.

La poderosa formación naval alemana estaba mandada por el vicealmirante Gigiliax, y formaban los buques de línea "Gneisenau" y "Sharnorst" y el crucero "Prinz Eugen".

Fué hundido, seguro, un destructor enemigo e incendiados otros del mismo tipo que el anterior.

Importantes formaciones aéreas británicas atacaron a las naves alemanas, siendo rechazadas aquellas con grandes pérdidas.

Solamente un torpedero alemán fué alcanzado por los disparos enemigos, que fué ligeramente averiado por las bombas, y uno de nuestros barcos de patrulla se hundió después de haber derribado al avión agresor.

En el curso de estos ataques y operaciones, llevados a cabo en el Mar del Norte y el Canal de la Mancha han colaborado eficazmente formaciones aéreas germanas al mando del almirante del Aire, Swerale.

Según informaciones hasta el momento recibidas, 43 aparatos, en su mayor parte cazas, han sido destruidos al enemigo por los aparatos germanos y por la DCA de la marina. Nosotros, por nuestra parte, hemos perdido solo siete aviones.—Efe.

Comunicado inglés

Londres.—Un comunicado publicado conjuntamente esta mañana por los Ministerios del Aire y del Almirantazgo anuncia que en los combates aero-navales habidos en la jornada de ayer sobre el Canal de la Mancha, las fuerzas inglesas perdieron 42 aparatos, 20 de ellos bombarderos y 16 cazas y seis aviones llamados "Swordfish".

En dicho comunicado se dice que una numerosa escuadra germana franqueó en la jornada de ayer el paso de Calais. La formación tres buques de línea que eran el "Gneisenau", el "Sharnorst" y el "Prinz Eugen", que iban acompañados por numerosos destructores, dragaminas, lanchas rápidas, etc., así como es-

coltados por numerosos cazas y aparatos de bombardeo.

Según informes recibidos, en el ataque de los aparatos y navios ingleses, y a pesar de la mala visibilidad, ya que los navios alemanes iban protegidos por una espesa columna de humo, se ha sabido que uno de los buques fué alcanzado por un impacto directo. Las baterías de costa de Dover abrieron el fuego, siendo contestadas por las alemanas de la costa francesa.

Parece ser que han sido alcanzados tres buques alemanes.—Efe.

Hacia la bahía alemana

Londres.— Los buques alemanes han sido avistados últimamente a la altura de las islas de Heligoland a la entrada de la bahía alemana.—Efe.

El tiempo en España

Máxima, de 18 grados en Sevilla.

Mínima, de 16 grados bajo cero en Albacete.

APUNTE

También los "pobres"

Nos invitan--invitaciones que para nosotros son un mandato--a que insistamos en nuestra campaña sobre la Santa Bula.

El Episcopado español está aplicando ahora en sus diócesis la dispensa general pontificia de la ley de ayuno y abstinencia, y pronto se hará en nuestras provincias.

Pero quede bien entendido que en España naturalmente esa dispensa no será válida, si no se toma la Santa Bula.

Ahora se ha inventado para eximirse de la Santa Bula una estratagema que antes no se conocía. Porque antes se aducían contra la Bula una porción de sandeces y necedades que ya han pasado de moda y nadie ya las toma en serio.

Ahora la principal objeción es decir: "yo soy pobre, yo no estoy obligado a tomar la Bula, porque soy pobre". Es cierto que hay muchos pobres. Pero es igualmente cierto que la casi totalidad de los que eso dicen, no faltan al cine todos los domingos por lo menos, que cuesta, cada semana, cinco veces más que la Bula, que es una vez al año; y pagan su entrada a los bailes, y tienen su barra de carmín, o su merienda dominguera, y no te perdonan la visita diaria a las tabernas de día en día, más abundantes que cuestan cada vez lo que al año se da de limosna por la Bula.

No negamos que hay gentes verdaderamente necesitadas, pero no están entre las que se permiten esos lujos, y precisamente en favor de esos verdaderamente pobres es la Santa Bula cuyas limosnas se convierten, en los Asilos, Hospicios y Hospitales, en medicinas, caldo, vestidos, instrucción, pan y consuelo para el hijo del pueblo necesitado.

No hay hoy razón para no tomar la Bula. Ni ignorancia ni prejuicios contra ella. El mal está hoy en el corazón, en el enfriamiento del clima católico, en el aflojamiento de los lazos religiosos. No en la carencia de una cultura superior. Menos cultura popular habría antes, y, sin embargo, cómo tomaban la Santa Bula aún los más pobres, con qué respeto y solicitud conmovedora.

Para dispensarse de los ayunos y abstinencias generales. Pero además para lucrar los otros tesoros de gracias espirituales que se conceden por la Santa Bula. Se "sabía" menos. Pero se creía más.--ACEBEDO.



información local

GUIÓN

Otra vez nos llegan noticias con clamores de heroísmo. En los campos duros de Rusia han caído más mozos alaveses, combatiendo con tesón y gloria por el honor de España y la salvación de Europa, frente a las siniestras ansias bolcheviques. Que su sangre haga florecer la victoria del bien.

Cruel ha sido la amanecida de hoy, dominando apenas el rigor del hielo el sol que a la hora meridiana ha alegrado la ciudad. En medio de los montes cercanos que azulean, el Gorbea se alza cubierto con su blanco manto.

Centros oficiales

AYUNTAMIENTO

El alcalde dijo a los periodistas que por mediación de don Alfonso Churrucá había conseguido el hierro necesario para la terminación de las obras del Nuevo Matadero Municipal de la carretera de Betoño.

Que quiere que los trabajos se hallen terminados para los meses de mayo o junio próximos, y entonces podrán ser llevados los servicios a dicho nuevo establecimiento.

Después el alcalde se propone derribar el antiguo Matadero de la calle de la Corredera para instalar en su lugar una Plaza de Abastos o Mercadillo público, de los que tan necesitados se encuentra Vitoria.

Día de Retiro

Día de Retiro de Acción Católica de la Parroquia de San Vicente, (Rama de Mujeres).

Mañana sábado, Dios mediante, tendrá lugar a las siete y cuarenta y cinco de la noche y el domingo a las ocho menos cuarto de la mañana los actos del retiro mensual.

Se ruega a las señoritas y señoras la puntual asistencia.

El acto es obligatorio.

Se advierte que una vez comenzado el acto se cerrarán las puertas de la Capilla de los Pasos.

Caídos en el Frente Ruso

Luchando heroicamente en Rusia han caído los alaveses de la División Azul: soldado Policarpo Diego Ugarte, con domicilio en la calle de Domingo Beltrán, 14; sargento Benito Alfonso Mendiguren, del pueblo de Mijancas, y teniente José Baygorri Juarreo, de Villabuena.

Juventudes de Acción Católica

Pasado mañana la Juventud de la Parroquia de San Pedro celebrará Misa de Comunión, a las ocho y media. A las doce tendrá lugar una

Vendo

84 pies de haya, bravos, buen material, puesto en cargadero para camión o al pie de la carretera, en el pueblo de Guereñu (Alava). Para tratar, con Segundo López de Guereñu.

Hora Santa, con Vía-Crucis, acto de desagravio y bendición del Santísimo.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, convoca un concurso para la realización de carteles murales de propaganda de la Revista "Alimentación Nacional". Debiendo atenderse los concursantes a las condiciones que a continuación se detallan:

1.º Podrán concurrir a él cuantos dibujantes y pintores españoles lo deseen.

2.º Los carteles podrán estar confeccionados con absoluta libertad de medios y de procedimientos artísticos y técnicos, si bien sujetándose a la condición de que sea factible su reproducción litográfica.

3.º El tamaño del cartel no podrá exceder de 90 por 70.

4.º El tema de los carteles será "Alimentación Nacional" publicación de la Sección de Información de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

5.º Los carteles se presentarán en la Sección de Información de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes (Arenal número 9), cualquier día laborable de 4 a 7 hasta el 28 de febrero del corriente año a las siete de la tarde.

6.º Los trabajos irán firmados únicamente con lema.

7.º La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, en local que oportunamente indicará, expondrá los carteles recibidos, que encajen dentro de las normas de este concurso, durante los quince primeros días del mes de marzo próximo. Esta se reserva en todo caso el derecho de admitir o no los trabajos presentados, así como declarar desierto el concurso.

8.º Se crean tres premios de dos mil quinientas, mil quinientas y mil pesetas respectivamente, para aquellos carteles que por su realiza-

ción artística y por la mayor acomodación a los fines de propaganda propuestos, lo merezcan.

9.º La composición del Jurado encargado de apreciar los méritos artísticos y resolver el concurso, se determinará en fecha oportuna. La adjudicación de premios se hará el quince de marzo, previa reunión del mismo.

10. Los carteles pasarán a ser propiedad de la Comisaría General, quien podrá hacer de ellos el uso que crea más conveniente.

11. Los autores de los carteles no premiados podrán recoger sus originales en un plazo, no prorrogable, de veinte días, a partir de la fecha señalada para la adjudicación de premios.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Vitoria, 12 de febrero de 1942.—El Gobernador Civil, P. O., el Secretario Provincial.

— 0 —

Subsanado error material observado en la relación de precios máximos de pescado fresco para esta Provincial publicados el día 21 del pasado mes, se hace público para general conocimiento y cumplimiento, que el correspondiente a las especies "RUBIO GALLINAS ESCACHO O. GARNEU" es el de 2,55 pesetas kilogramo, en lugar de 5,55 pesetas kilogramo que apareció consignado.

Vitoria 13 de febrero 1942.—El Gobernador Civil.—P. O., el Secretario Provincial.

Obispado

Esta tarde visitó el Seminario Diocesano el señor Obispo de León, acompañado de Monseñor Lauzurica. Nuestro amadísimo Prelado asistió además ayer a unos ejercicios retóricos de la Facultad de Estudios Clásicos en nuestro primer centro docente.

DE SOCIEDAD

BODAS DE PLATA

Mañana las celebran en el matrimonio, nuestros queridos amigos don Pablo Junco Respaldiza y su esposa doña Luisa Martínez.

Les enviamos nuestra cordial felicitación en esta fecha.

CUMPLEAÑOS

Celebra mañana sus días nuestro apreciable amigo don Juan Sagarna.

Muchas felicidades.

—Cumple hoy sus días la bella señorita Consuelo Esquide, a la que felicitamos.

VIAJES

A Liria (Valencia) ha marchado don José Lapiedra.

De Madrid ha regresado don Ricardo Apráiz.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este periódico



Disco abierto



En el Paseo de Fray Francisco, a su final, muy cerca de la Capilla de la Sagrada Familia, han sido plantados árboles, que dicen muy bien en aquellos lugares de nuestros bonitos paseos vitorianos. Ahora es menester que se vigile cuidadosamente—al igual que con los plantados en Judizmendi—su conservación, y se castigue a los salvajes que intenten contra ellos, que ya suele ocurrir frecuentemente ver tronchados tiernos arbolillos en nuestros paseos y carreteras.

Según nuestras noticias, el antiguo Matadero será derribado, una vez que sea puesto en marcha el nuevo del camino de Betoño, y en su lugar será instalado un mercadillo, sin grandes pretensiones, pero bien que recoja en el mismo las necesidades de los barrios de la parte vieja de nuestra ciudad.

Este mercado será muy amplio, ya que tendrá por área todo el lugar donde ac-

tualmente se encuentra el Matadero y la parte sin edificar correspondiente a los solares de la antigua Plaza de Abastos.

Estas son obras de mucha necesidad, y servirán para descongestionar la actual Plaza de Abastos, insuficiente hoy para el volumen de población adquirido por Vitoria.

Han comenzado unas obras en la calle de San Francisco, que como no sabemos cómo quedarán, nos abstenemos de dar nuestro juicio, pero por lo que en principio se ha hecho, no es tan del todo mal.

Coñacs CABALLERO DECANO MILENARIO

Venta terrenos

En el pueblo de Adana y jurisdicción de Alegria, Iruráiz y San Millán, se venden fincas.

Informarán, Barrio del Prado, 8, Vitoria.



El corazón de Europa supo impulsar a través de las arterias del Mundo, la savia fecunda de su genio.

Los pueblos, fundidos en el crisol de un mismo corazón, contribuirán a completar la economía de sus Estados Europeos, creando así una colectividad potente y vigorosa en

La

NUEVA EUROPA CONTINENTAL



HOY HACE

- 25 AÑOS -

**En el pueblo de Oyardo terminaron las Santas Misiones, que tuvieron una gran concurrencia, a pesar del temporal de nieves.

**El Ayuntamiento, en atención al temporal de nieves, acordó dar 50 raciones a los pobres

necesitados, no acudiendo a recibirlos sino 30.

**Se hacían preparativos para las fiestas de Carnaval, anunciándose veladas en los diversos centros y funciones características.

La pasarela es indispensable

En contestación al artículo de "Un pobre diablo" sobre si la pasarela es indispensable, útil, necesaria o conveniente, he de decir, no como contestación particular, sino como eco de los de la parte allá y de los de acá, que es indispensable para el tránsito, ya que antes de cerrar la carretera y al mismo tiempo que se hizo el paso superior de San Cristóbal de bían haberla construido y no dejar al vecindario de Comandante Izarduy, San Cristóbal, etc. etc., incomunicado con el centro de la po-

blación, pues es muy fácil juzgar el parecer de muchos al decir que puedan comunicarse por el túnel, la Senda y San Cristóbal, cuando estos pasos están en unas condiciones, que todas estas calles tienen que hacerlo por el paso de San Cristóbal, que no tiene andenes ni luz; además si es por economías, otros gastos se han hecho y nadie ha mirado para evitarlos; como ornato, creo que si San Sebastián y Logroño las tienen, nuestra Vitoria también le corresponde aunque no se mirara en ello el evitar desgracias, pues si como dice en su artículo hacen falta evacuatorios, que los construyan, pero no a cuenta de las economías que se hagan por dejar el asunto de la pasarela. Además en este asunto tienen su autoridad los Cuarteles, Hospital Militar, Caja de Ahorros y sobre todo el vecindario de la parte allá.

Un vecino de la parte acá.

-o-

Esto dice un estimado convecino en contestación a nuestro artículo del día pasado sobre "el paso de la muerte", y lo publicamos, con el beneplácito de la Dirección, porque no tenemos la pretensión de ser infalibles, acertando en todo, y ya advertíamos, lealmente, que respetábamos los criterios ajenos.

Pero el mismo firmante, que se dirige a nosotros, no como particular, sino como eco de todo el vecindario de Vitoria, demuestra que no se ha tenido excesivo celo en construir la pasarela, ni por parte suya, ni de los que representan, ni de los que vienen en administrándonos desde que circulan los trenes del Norte primero, y ellos y los del Estado después, y ambos llevan, a las "hojas de servicio" de su material rodado, páginas y más páginas de sangre en cerca de un siglo de atropellar a los que se descuidan, en cuyo tiempo, al parecer, nadie se ha enterado de que la cachazuda obra sea indispensable.

Y ello mismo dice que, con un poco de buen deseo, se soluciona el asunto rápidamente de la manera mejor y más económica, que es la indicada por nosotros, sin que tengamos que esperar otros setenta u ochenta años, con nuevos racimos de víctimas, para acometer una reforma que en casi ningún sitio da resultado práctico, cuestan horrores y constituyen peligro, cuando no, además, atentados a la moral, por su elevación y traza de la construcción.

Y como el comunicante, en su calidad de eco de tanta gente no habrá de dejarse convencer, y a nosotros los hechos y la práctica nos empujan a que tampoco se nos convenza de lo contrario de lo que pensamos, lo mejor es que dejemos el asunto hasta que nuevas tragedias nos obliguen a volver sobre el antediluviano tema.

Un pobre diablo,

LIBROS

"Boletín de Estadística"

Acaba de aparecer el "Boletín de Estadística", número 11, editado por la Dirección general de Estadística, volumen de 230 páginas, impreso en excelente papel satinado, de impresión clara y atrayente, e ilustrado con abundantes gráficos, el cual es una continuación de la labor que viene llevando a cabo este Centro para divulgar la vida nacional en sus diversos aspectos y el avance progresivo de las actividades productoras de nuestro país.

En la sección dedicada a información nacional, se recogen datos interesantísimos sobre precios en los mercados, finanzas, producción y consumo, comercio y transportes, demografía y otros asuntos de palpitante actualidad, completándose esa labor con una información extranjera referente a precios, coste de la vida, paro y otras cuestiones de interés mundial, que permiten al lector seguir la marcha de las variaciones habidas en los últimos meses del año 1941.

Piedad; sus notas características y vicisitudes históricas"

He aquí una obra muy interesante, original de un antiguo funcionario de la Caja de Ahorros de Valencia y doctor en Ciencias Físicas y Exactas, don Felipe N. Garín Martí.

Todos los estudios que tuvo que hacer para el desempeño de su importante cargo y todo el caudal de conocimientos que la experiencia le fué dando, han servido ahora para escribir este libro que es un excelente tratado sobre el ahorro y las instituciones que lo patrocinan y lo amparan. Todos los aspectos de esta institución son estudiados y expuestos a la consideración del lector, y no sólo en lo que a España se refiere, sino también al extranjero.

No es una obra rápidamente concebida y ejecutada, sino producto de un sereno estudio y de un competensísimo conocimiento de la materia. Porque el lector no hallará unas simples elucubraciones de carácter económico, sino el producto de una larga vida de experimentación, en que ha podido confrontar los principios con sus resultados prácticos.

Una obra, en suma, de gran interés y de un fondo de utilidad y de patriotismo insuperable.

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.

PABLO OZAETA

Prado, 10. Teléf. 1834.—Vitoria

PRUEBE "MACEAL"

Es como el mejor

CAFE

Pídalo en sus cafeterías.



Recuerdo local

Mañana sábado, día 14, va a cumplirse el sesenta y dos aniversario del comienzo de las obras para la construcción de la actual plaza de toros de Vitoria, adquirida por el Excmo. Ayuntamiento en 1941 y restaurada totalmente en dicho año y en el corriente.

A mano derecha de la entrada al tendido 1, o sea de la puerta central, a menos de un metro de altura en el muro, está encerrada la placa que lo recuerda y que dice así:

"Plaza de Toros.—Mandada construir por Ventura Peláez.—Se dió principio a los trabajos el 14 de febrero de 1880, dirigidos por el arquitecto don Pantaleón Iradier.—Se ofrecieron como amigos del propietario Peláez ponerse al frente de las obras, don Manuel Osinaga y Rufino Armentia.—Vitoria, 1 de abril 1880.—Grabador, Sebastián Osa".

En el cañuto que guarda periódicos locales de aquella época y un ejemplar de PENSAMIENTO ALAVES de julio de 1941 en el que se daban amplios detalles de estas curiosidades taurinas vitorianas, que amablemente ordenó conservar allí el alcalde don José Lejarreta, están también encerradas las tradicionales monedas que se introdujeron en la arquita en 1880 y que son tres de plata y siete de cobre, todas de escasisimo valor como numerario.

En el corto espacio que media desde el 14 de febrero hasta el 31 de agosto (seis meses y medio justos) quedó habilitado el edificio y en disposición de ser inaugurado, como así se hizo, al comenzar septiembre, aunque sin terminar las obras por completo.

Los hechos más extraordinarios registrados en nuestra plaza de toros en sus se-

venta y dos años de existencia son:

En 1885, el 2 de agosto, en cuya primera de las dos corridas de feria saltó al tendido el toro "Arbolario".

Y en 1941, el 3 del mismo mes, en que fué abierta después de ser adquirida la finca por compra por el Excelentísimo Ayuntamiento, en cuya tarde se celebró su segunda inauguración al cabo de varios años que permaneció clausurada, por la guerra y por el estado de la plaza, ahora formada y mejorada mucho.

Uno del dos.

RELIGIOSAS

Santorales de mañana, sábado

Santos Valentín, Vidal, Zenón, Próculo, Apolonio, Antonio, Cirión, Agatón, Moisés, Dionisio, mártires; Eleucadio, obispo; Antonio, abad.

Iglesia de las Oblatas

Mañana, séptimo sábado dedicado a la Virgen del Perpetuo Socorro. Por la tarde a las seis y media la función, con sermón a cargo del R. P. Leturia, S. J., Exposición y Reserva, con la Salve popular.

El día 15, domingo, la función de todos los meses, con comuniones a la mañana, y a la tarde Exposición y Reserva.

Ejercicios Espirituales para señoras y señoritas

en la Capilla privada del Convento de María Reparadora.

Empezará una tanda el día 1 de marzo a las siete y media de la tarde y terminará el 7 del mismo mes a las nueve de la mañana con la Comunión General y la Bendición Papal.

La dará el reverendo Padre José Vidaurrázaga, S. J.

—Las señoras que deseen hacer los Ejercicios infernas o medio infernas, sírvanse avisar con anticipación.

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad, todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Teléf. 1001

Anselmo Moreno (hijo)

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Concurso - oposición para proveer 52 plazas de Interventores de Administración. Sueldo de entrada: 11.000 (once mil) pesetas. Instancias hasta el 21 de febrero. Título: Profesor Mercantil. Edad: de los 23 a los 40 años.

El día 16 de marzo los aspirantes serán sometidos a una prueba preliminar a los efectos de ser declarados aptos para seguir los cursos de la Escuela de Administración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en donde se les preparará para los ejercicios de oposición. Desde su ingreso en la Escuela percibirán una gratificación mensual de 500 pesetas.

La Delegación Nacional de T. y Administración —Alcalá, 42— y las Delegaciones Provinciales de T. y Administración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Escuelas de Comercio, Colegios Titulares Mercantiles y Sindicatos, facilitarán las bases de la convocatoria y programas.

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folletos, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

Liquidación de camas y cunas ¿DÓNDE?

En la fábrica de muebles de Vda. de Arsenio G. de Zárate, Nueva Dentro, núm. 55 (frente al Hospital).

3 RECORTES RAPIDOS

1

Los grandes progresos técnicos de la fotografía y cinematografía en colores han producido excelentes resultados en el dominio de la enseñanza universitaria por medio de películas. El "Centro nacional para películas y fotografías en la ciencia y enseñanza" acaba de imprimir dos films de operaciones según el procedimiento negativo-positivo, sirviéndose para ello de una película AGFA en colores. El primero de estos films muestra la operación ejecutada en la Clínica Universitaria para Mujeres de Berlín, mientras que la segunda operación de cerebro se efectuó en la Clínica Universitaria Hansa en un lesionado de guerra. Se muestran las dos operaciones completas desde el principio hasta el fin. El valor de estas películas instructivas radica en la circunstancia de que las fotografías en colores producen una plástica mucho mayor.

2

Según investigaciones hechas por el Dr. O. E. Baker, del departamento norteamericano de Agricultura, se ha registrado en los últimos 30 años en los Estados Unidos un constante aumento de la cifra de mortalidad de la población. Esto unido al gradual decrecimiento de la natalidad ha hecho que el incremento demográfico se haya reducido de 1.700.000 nacimientos en el decenio de 1920-29 a menos de 900.000 en el decenio 1930-39. Desde 1932 el número de nacimientos no basta para mantener íntegro el nivel de la población norteamericana. En el censo de 1940 se acusa una disminución de cerca del 4 por 100.

3

En estos últimos años han tomado enorme desarrollo las resinas sintéticas que se adaptan principalmente para sustituir muchos metales en la fabricación industrial. Un pionero en este campo es la AEG de Berlín, la cual, aun siendo una Sociedad eléctrica por excelencia, se ha dedicado también desde 1924 a la fabricación de materias de resinas sintéticas comprimidas como el "novotext" y el "presszell" hoy apreciados en todo el mundo. Estas materias tienen la ventaja de ser sumamente ligeras, de prestarse perfectamente a la elaboración, de ser resistentes y de proteger idealmente las superficies de metal de los aparatos y de las piezas que hay que elaborar. Especialmente en la fabricación de los automóviles y de las piezas correspondientes los productos de resina comprimida de la AEG encuentran amplia aplicación.

TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 pts. mes
DATO, 16, segundo.

A través de la Prensa mundial

«Le Journal»

"El señor Charles Ledre, director de los servicios de redacción del "Nouvelliste", de Lyon, pronunció, en presencia de don Emilio Núñez del Río, cónsul de España en Lyon, y ante una numerosa asistencia, a beneficio de las obras de la enseñanza católica en Francia, una conferencia sobre el tema siguiente: "La España de Franco y la Francia del Mariscal".

El señor Ledre, después de haber rendido homenaje a la enseñanza libre, evocó el viaje que hizo por España el año último, en compañía de personalidades francesas religiosas y civiles. El conferenciante señaló las afinidades que unen a los dos países, afinidades que, a pesar de las disensiones producidas por los acontecimientos, permanecen en el alma de las dos naciones latinas y cristianas.

España y Francia han conocido las mismas miserias, las mismas desgracias, y sobre este particular el señor Ledre se eleva contra la acción realizada en España como en Francia por las doctrinas extremistas y que han tratado de suprimir a España con sus viejas creencias cristianas.

La elocuente conferencia del señor Ledre fué interrumpida varias veces por calurosas ovaciones, y los asistentes aclamaron los dos nombres asociados del general Franco y del Mariscal, jefes, respectivos de las dos naciones, que han hecho frente a la desgracia y que conducen a sus países por el camino de su verdadero destino."

«Le Temps»

"La flota helvética, objeto de fáciles bromas antaño, rinde hoy grandes servicios a la Confederación. Sus vapores atraviesan el Atlántico y el Mediterráneo, haciendo principalmente el recorrido Lisboa - Génova. De las 115.000 toneladas que desplaza la flota helvética, cuatro navíos pertenecen a la misma Confederación: el "Chasseral", de cuatro mil doscientas toneladas; el "Saint-Gothard", de 8.430; y el

"Eiger" y el "Soentis", de 6.690 toneladas.

A causa de la generalización de la guerra se va a procurar aumentar este año el tonelaje de esta flota neutral, que tiene acceso a los puertos de los beligerantes."

«República»

"La llegada al poder del nacionalsocialismo en Alemania es conmemorada anualmente, a finales de enero, con un discurso de su jefe y fundador Adolfo Hitler.

La tradición fué también cumplida esta vez y el Canciller del

Reich pronunció un gran discurso de justificación y propaganda, en perfecto sincronismo con otros pronunciados anteriormente. En efecto, no hay que poner en duda que la línea general del último discurso de Hitler es semejante en sus principales objetivos a otras de sus muchas declaraciones.

Finalmente, el Canciller sigue creyendo en la victoria, con una creencia firme e inmutable; sus últimas palabras son una exhortación conmovida y constituyen una certeza en el triunfo final de la causa que defiende, en la que el pueblo alemán sigue atentamente el camino de su jefe."

El último número de «LA VERDAD» de Granada

"La Verdad" el periódico obra y ejemplo de la voluntad invencible, de la fe, de la lealtad de un hombre bueno, don Francisco Guerrero de Vilchez, el caballero sin tacha, católico ferviente, último de los veteranos de las guerras carlistas, en Granada, acaba de desaparecer con él, muerto hace unos meses, como se recordará, en tierras de Granada, a los 88 años de edad.

Hasta la mesa de nuestra Redacción llega el último número de este batallador periódico. Es él un homenaje a la memoria del periodista ejemplar que mantuvo durante cuarenta y cuatro años su publicación con entusiasmo creciente, con fe inquebrantable, propagando con más valentía cuanto más difíciles eran los tiempos, la sana doctrina de una España tradicional.

En él figuran sentidos recuerdos de distintas personalidades, entre ellos una cuartilla del señor Arzobispo de Granada, que tenía en mucha estima a aquel "cristiano y caballero cual español cumplido"; en palabras del

ilustre Prelado; los artículos necrológicos de la Prensa española; algunos de los testimonios de pésame recibidos entre ellos los del Excmo. señor ministro de Justicia, del Conde de Rodezno, etc.; copias de los documentos por los que don Jaime le nombraba Caballero de la Orden de la Legitimidad Proscripta, en el día de los Mártires de la Tradición del año 1924, y del en que el Caudillo, en atención a su condición de defensor de las tradiciones patrias en las Cruzadas Carlistas, le concedía el título de teniente honorario del Ejército español. Y en sitio de honor la fotografía de don Francisco Guerrero Vilchez, tocado con la boina bermeja, el símbolo, junto a la Cruz, de sus más caros afectos.

J. R.

JULIAN BAJO
JOYERIA - RELOJERIA
PLATERIA
DATO, 8 VITORIA
AZPIAZU HERMANOS
MUEBLES ** VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

Galería de actualidades Carmona

He aquí cómo describe el periodista español Francisco de Cossio al presidente portugués, general Carmona, a quien acompañó en su viaje a las Colonias:

"En la cubierta alta vive el presidente, con su jefe de la Casa Militar, con sus secretarios civiles y chambelanes, con su médico, con los viejos criados, que fueron ya criados de la Monarquía y continúan con él en virtud de una inercia palatina, manteniendo vivas las costumbres reales. Y es que verdaderamente el general Carmona tiene aspecto de rey. No puede ocultar su origen aristocrático, y se subraya esta actitud en los momentos de familiaridad y de llaneza. Vence así el gran escollo de la jerarquía. Porque lo difícil es mantener el rango y no perder el tono, como si se hubiese nacido con esa virtud sin concederla importancia.

Carmona es fino, delgado, magro; el pie y la cabeza pequeños; el pelo todo completo, gris; la nariz aguileña, sobre una boca apagada, de líneas leves y de color pálido, y los ojos un poco vagos, como perdidos, cuando escucha; muy penetrantes y agudos cuando observan e inquieran; y muy alegres y rientes cuando encuentran un juego de ingenio o una expresión de afecto. Carmona, en su normalidad, de una expresión seria y enérgica, tiene la llave de la sonrisa muy fácil a todas las sugerencias, y en este momento, ya sin reservas, descubre la bondad de su corazón. Buena figura de hidalgo y prototipo de hidalgo portugués.

Carmona, con paso suave y solemne, sin ruido, tiene siempre una mano pronta al saludo. Estrecha manos con un arte que no se aprende, y posee memoria para todos los

nombres y frases justas que subrayan el conocimiento.

Carmona, en traje militar, en las grandes recepciones, o con su traje de hilo blanco y su guerrera, o con su smoking irreprochable, llega a sus amigos con aire de gran hidalgo, y cuando se enfrenta con una señora y acerca su mano a los labios, su reverencia cortesana es admirable. ¡Qué difícil naturalidad!

El jefe del Estado portugués es un hombre ajeno por completo a la política. Ya hemos visto que su intervención fué la de un jefe del movimiento militar, que ante la necesidad de salvar a la nación se lanza a una empresa política. Ha llegado a ocupar el primer puesto en el Estado, pero—en alguna ocasión ha declarado— nunca fué político, solamente un militar disciplinado."

VUELO DE RELOJ



LA FUERZA DE UN CABE-LLO

Algunos hombres estudiosos se han empeñado en saber cuál es el pelo más resistente y más fuerte: si el negro o el rubio.

De las pruebas realizadas ha resultado que un cabello negro puede soportar un peso de ciento catorce gramos, mientras que uno rubio se rompe pasando de los cincuenta y seis.

UN ANILLO EN LA SALSICHA

Un carnicero de Copenhague, que hace algún tiempo había perdido el anillo de boda, tuvo estos días la extraña sorpresa de que se lo devolvieran en un paquete expedido desde Finlandia.

El anillo había ido a parar a una salchicha, la cual, con otras muchas había sido enviada a Finlandia. El azar quiso que la salchicha fuese comprada por un danés que, a pesar de haber corrido el peligro de partirse los dientes con el anillo, no desconfió hasta que logró, a fuerza de investigaciones que obligó a hacer al Consulado, averiguar el nombre y la dirección del carnicero para devolverle la alianza.

Anuncios telegráficos

COMPRO BOTES tomate, pimienta 16 céntimos uno, 16 pesetas ciento. Almacén: Cuchillería, 35. Pedro Mesanza.

VENDO máquina de escribir. Compro sumadora o calculadora. Ortiz de Zárate, 16, primero.

MOTORES Y TRANSFORMADORES nuevos y garantizados. Existencia en todas potencias. Elu-Maquinaria Eléctrica. Teléfono 23. Durango (Vizcaya).

TENIMOS abrigos de cuero en colores bolsos y calzado. Trabajos garantizados, calle Colón, 2, tienda, Madrid. Manden encargos por agencia u ordinario.

ALHAJAS

Brillantes, objetos oro, plata, platino, relojes compra pagan do altos precios, Relojería Rogelio. Fueros, 16. Telf. 1017.

SE VENDEN catorce vacas holandesas. — Granja Irache, por ESTELLA.

SE TRASPASA Bar. Informes, Florida, 22, tienda.

VENDO 7.500 metros terreno próximo cruce Betoño, entero o por parcelas, con 85 metros fachada carretera, libre de arrendamiento. Referencias, Calvo Sotelo, 39, primero, derecha.

VENDO 1.100 metros terreno con 12 metros fachada, c/ carretera Berrosteguieta, en 3.500 pesetas. Referencias, Calvo Sotelo, 39, primero derecha.

VENDO cabra superior, recién parida, rendimiento dos litros diarios, propia sostenimiento familia.— Razón, Santo Domingo, 13, segundo.

EN General Alava, 13, 2.º, gratificaré con 100 pesetas a la persona que indique, justificándolo, el paradero de un perro pequeño, negro, con un lunar blanco en el pecho, que se extravió.

MAQUINAS radiales, Mandrinadoras. Equipos soldadura autógena-eléctrica. Suministros a fundiciones. NAVARRO, Santa María, 9. Teléfono 1374.

SE VENDE un dormitorio moderno, completo. Razón, Mamel Iradier, 32, segundo.

VENDO o arriendo una heredad en el Batán. Informes, Cantón de la Soledad, 7, segundo.

Nuestra información

13 de febrero de 1934

Fusión de las J. O. N.-S. con Falange Española

Hoy hace ocho años quedó trazado en España—ya para siempre—el camino auténtico de salvación: el camino de la unidad. El 13 de febrero de 1934 se fundieron, en el peligro y en la esperanza comunes, los dos grupos juveniles que iniciaron la Revolución Nacional. En sus flancos, a derecha y a izquierda, cerraban el paso la saña de los resentidos y la indiferencia de los egoístas.

Se estableció entonces la unión espiritual y orgánica de Falange Española y de las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalistas. Las Jon-s., conducidas por Ramiro de Ledesma Ramos, incorporaron a la nueva organización el emblema del yugo y el haz de flechas, la bandera roja y negra, el nombre de Nacional Sindicalismo, las consignas —lanzadas ya al aire— de "España, Una, Grande, Libre" y "por la Patria, el Pan y la Justicia", su revista doctrinas y las guerrillas de jóvenes combatientes, universitarios y obreros. Falange Española integraba el pensamiento fundamental de José Antonio sobre el nuevo Estado, como instrumento histórico, de ejecución de la unidad de destino en lo universal, y el grito de lucha de "¡¡¡Arriba España!!!"

Comenzó a regir a Falange Española de las Jon-s. un triunvirato formado por José Antonio Primo de Rivera, Julio Ruiz de Alda y Ramiro Ledesma Ramos.

Del clima espiritual en que se logró la fusión da idea clara el escrito de José Antonio publicado en "F. E." el 22 de febrero del mismo año. Dice en él:

"No es una unión lo que se ha logrado, sino una hermandad lo que se ha reconocido. Con las Jon-s. en hermandad única y nueva, vamos a reponer en el estado, en el cuadrante solar de las Españas, yugo y haz, equilibrio perfecto de la pastoral y la epopeya. Esa es nuestra meta de combate, camaradas de lo que se llama para siempre Falange Española de las Juntas Ofensivas Nacional Sindicalistas. Nuestros hermanos de las Jon-s. guiados por Ramiro de Ledesma, fueron los primeros en abrir la brecha difícil. Fueron la primera guerrilla del estilo nuevo, los gallos de marzo que cantaron escandalosos y aguerridos la gentil primavera de las Españas, la que hoy nos da ya por todas partes su brote irresistible de verdor. Y no podía ser, decimos, de otra manera. Nos hemos unido no sólo por lo más alto y noble, sino por la emoción, aún más que por la inteligencia. La sangre de nuestros muertos nos ha unido y ella es la que ha sellado nuestro pacto."

José Antonio, Capitán de Juventudes, sirvió con fervor y sacrificio el principio de unidad.

Al incorporar al Movimiento, por orden de Franco y voluntad de los combatientes, el grupo de la Comunión Tradicionalista, quedó proclamado el sentido nacional unitario de nuestro tiempo.

El 13 de febrero de 1934 es arranque de la grandeza y libertad de España y obligado recuerdo para los fundadores, que dieron su vida generosa."

Un ciclón destruye la ciudad argentina de Bahía Blanca. - ¿La insulina combate el cáncer? - Dimite la esposa de Roosevelt la subdirección del Comité de DEFENSA PASIVA YANQUI

¿Para combatir el cáncer?

Flores.—Ha sido presentada una memoria por la que se dice combatir el cáncer por medio de dosis fuertes de insulina.—Efe.

Ciudad destruída por un ciclón

Buenos Aires.—Un ciclón ha destruído la ciudad de Bahía Blanca, habiendo habido en la catástrofe solamente una persona muerta y doce heridas.

Veinte casas han quedado totalmente destruídas y los tejados han sido arrancados de cuajo de los edificios, entre los que se encuentra el Teatro Municipal.—Efe.

Una dimisión

Washington.—La esposa del presidente Roosevelt ha declarado que piensa dimitir su cargo

de vicedirector del Comité de Defensa Pasiva Antiaérea, pues éste se halla ya totalmente ultimado y terminado.—Efe.

Telecomunicación

Centro de Vitoria
- AVISO OFICIAL

Ha quedado abierto el período voluntario para la obtención de licencias de aparatos radio-receptores para el presente año, en las Oficinas de este Centro (Habilitación), de 10 a 13 horas todos los días laborables hasta el 30 de abril próximo.

Vitoria, febrero 1942.—El Delegado-Jefe del Centro.

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES

Los ingleses siguen resistiéndose encarnizadamente en algunos barrios y calles de Singapur. Esta mañana los japoneses habían alcanzado el hipódromo, al noroeste de la ciudad. Un transporte de 10.000 toneladas, hundido en el puerto

Los ingleses se defienden en algunos barrios de la ciudad

Tokio.—Se cree que veinte mil ingleses se encuentran cercados en ciertos barrios de la ciudad donde se han hecho fuertes. Principalmente estos barrios son los del Este.

Estos barrios son objeto de intensos ataques nipones, y se quiere conseguir el aislarlos unos de otros.

La aviación nipona actúa intensamente.—(Efe).

Combates aéreos

Tokio.—En los ataques aéreos nipones, fueron derribados 7 aviones adversarios del tipo "Búfalo" y otros 3 del tipo "Bristol Blenheim".

Fué alcanzado un crucero ligero enemigo, y uno de los aviones propios no regresó a su base.—(Efe).

Ataques yanquis a bases japonesas

Washington.—El Departamento de la Marina yanqui comunica que fuerzas aéreas y navales norteamericanas atacaron las bases japonesas de las Islas Gilbert, San Luis, Faros, etc, originando al enemigo la pérdida de un portaaviones de 17.000 toneladas, un crucero ligero y un destructor, tres petroleros, dos submarinos, un mercante y dos hidroaviones, siendo averiados otros barcos.

Estas incursiones y ataques sobre las bases japonesas se produjeron por unidades navales y aéreas yanquis entre las que figuraban un portaaviones, varios cruceros y destructores y numerosas escuadrillas de aviones.

Nuestras fuerzas —dice el parte yanqui— perdieron once aparatos, siendo dañados algunos de los buques.—(Efe).

Siguen los combates por la posesión de los depósitos de agua

Tokio.—El comunicado japonés de hoy dice que las fuerzas terrestres y aéreas han librado violentos combates con las guarniciones británicas que defienden los depósitos de agua, situados a unos seis o siete kilómetros de la plaza de Singapur, en su parte Noroeste. El enemigo perdió

en estas acciones muchos hombres y material de guerra. El puerto de Singapur fué atacado y en él hundido un transporte de 10.000 toneladas y otros tres buques incendiados, así como igualmente fueron alcanzados otros nueve barcos.—Efe.

Los ingleses preparan su evacuación de la Plaza

Tokio.—Los ingleses disparan sobre los depósitos e instalaciones propias en su huida, ante los desesperados combates de resistencia y antes de ver caer aquellos en manos japonesas.

En el puerto comercial de Singapur se hallan concentrados 30 buques que esperan evacuar a las fuerzas inglesas que intentan huir.

Los combates siguen encarnizadamente. Principalmente los británicos oponen resistencia en las plantaciones de caucho del Noroeste.—Efe.

La verdadera guerra comienza ahora

Tokio.—En unas declaraciones el vicesecretario de Información del Gobierno japonés ha manifestado que la verdadera guerra comienza ahora.

La finalidad es la realización en el mundo del nuevo orden.

Nos esperan días y tiempos de grandes sacrificios —siguió diciendo Pkomura— y la India será arrebatada del torbellino cuando le llegue su hora.—Efe.

En el hipódromo de Singapur

Tokio.—Las fuerzas japonesas se encuentran a las diez de la mañana de hoy en el Hipódromo de Singapur. Gran parte de los barrios del Noroeste han sido destruídos.—Efe.

Encarnizada resistencia inglesa

Tokio.—Los ingleses resisten en barrios y calles, principalmente del Este. La resistencia que oponen a las fuerzas japonesas es verdaderamente encarnizada y violenta.

Ciertos barrios han sido aislados por las fuerzas japonesas y obligados sus defensores a deponer las armas y a entregarse.

Algunos núcleos ingleses han intentado ganar los buques surtos en el puerto para poder escapar, siendo atacados intensamente por la aviación nipona.—Efe.

Unas declaraciones del jefe del Gobierno australiano

Camberra.—El presidente del

Consejo australiano ha declarado que el comandante en jefe de Singapur le comunicaba esta mañana que las fuerzas inglesas y australianas siguen ofreciendo encarnizada resistencia ante el enemigo.—Efe.

Australia

declara el estado de sitio de Papuasia en Nueva Guinea

Camberra.—Ha sido publicado un reglamento por el que se confiere al ministro de la Guerra la facultad de poder proclamar el estado de sitio en cualquier parte de Australia, con el fin de hacer frente a las circunstancias que puedan producirse a consecuencia de la guerra.

Ha sido ya proclamado el estado de sitio en Regindé Papuasias posesión australiana de Nueva Guinea.—Efe.

Tropas americanas para la defensa de la Guayana holandesa

Amsterdam.—Informaciones de Washington, transmitidas por la Radio británica, señalan que el Departamento de Estado norteamericano ha anunciado que un contingente de tropas ha sido enviado a Curacao y Aruba, cerca de la Guayana holandesa, con el fin de apoyar a las tropas neerlandesas en la defensa de este territorio.—Efe.

EMPRESARIO!

No retrases la presentación en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares de las "Declaraciones de Familia" que tus trabajadores te entreguen, así como el pago de las cuotas correspondientes. Tu tardanza perjudicaría el cobro del Subsidio Familiar.

Aviso

Por traslado líquido cestas, cunas, mesas cocina, bolsos cuero, sillones. Cesterías de Corredera, 43, e Independencia, 44.

INFORMACION DEPORTIVA

Hablando del Deportivo

En el pasado domingo el Deportivo Alavés se alineó por fin! incluyendo a Treviño en sus filas.

Eramos muchísimos los que sustentábamos el parecer favorable a la inclusión de este joven guardameta vitoriano en el equipo blanquiazul.

¿Por qué no se alineó antes? Reiteradamente hemos oído expresada una sola razón: "Como tiene tan poca estatura..."

No había otras razones; es un muchacho disciplinado, asiduo a los entrenamientos, buen guardameta, vitoriano entusiasta... y todas estas razones se postergan a unos centímetros de estatura, que nada tienen que ver, absolutamente nada, en un muchacho de la colocación, de las facultades y hasta de la intuición de nuestro simpático Treviño.

Quienes observaron la actuación de Treviño el pasado domingo pudieron apreciar un hecho particularmente significativo. A los balones que pasaron por encima del travesaño de su puerta amagó nuestro guardameta su control y lo hacía de tal forma que en varias ocasiones su puño rebasó ampliamente el transversal. Si a esto añadimos que el portero no debe estar "jamás" enmarcado al nivel de los palos de la meta, si no convenientemente situado, cubriendo holgadamente cualquier incidencia que ante sus dominios pueda desarrollarse, concluiremos afirmando que la estatura es un óbice meramente convencional y en algunos odiosamente específico.

Hemos seguido a nuestro Deportivo durante el desarrollo de los partidos de esta II Liga, y si bien hemos de reconocer que Salvador hizo cuanto pudo por salvar aquellos funestos goles que tuvieron la "culpa de tó", al desfondamiento moral y hasta físico de nuestros jugadores—quienes tenían que emplearse a fondo en todos los partidos para sacarlos adelante, unas veces perdiendo, otras ganando o empatando, en sobrehumano rendimiento—lo evidente fue que Salvador (es opinión unánime) por "no saber salir" perdió la Liga y el muy probable ascenso para el Deportivo Alavés.

El ensayo de Ramón fue de catastrófica evidencia.

Uno y otro—Salvador y Ramón—nos dieron la misma impresión: francamente aceptables para detener el balón, estando en su "jaula", pero absolutamente nulos en intuición, colocación y oportunidad de su intervención en cuanto la jugada

se desarrollaba fuera de aquel lugar.

La gran clase que apuntaba Treviño hace seis años la denunciábamos con atrevida puntualidad. Y Treviño, completamente postergado en Vitoria, es requerido hoy para defender la meta de nuestro querido Club. Las magníficas cualidades del joven guardameta, unidas a su vitorianismo, son una plena garantía de sus futuras actuaciones.

Terminaremos apuntando los defectos que Treviño acusó en su partido último. Gran parte del público afirmaba que el guardameta alavés no sujetaba el balón. Un tanto que le marcaron fué debido a este defectuoso control y muy poco faltó para que le fusilasen otro... En esto nos hallamos de completo acuerdo. Pero también coincidirá conmigo quien aprecie la circunstancia de que el balón, superficialmente helado, resbalaba con inquietante frecuencia hasta en los borregueros del resto de los jugadores, y buena prueba de ello la tenía-

mos en los regocijantes fallos y cabriolas que tenían que hacer en aquella temperatura bajo cero, que hasta debió influir en el "sesudo" colegiado que nos cayó en "desgracia".

También hay que tener en cuenta que Treviño, cuyo puesto es comprometido y molestísimo para temperaturas bajas, al hallarse inactivo y frío hubo de intervenir con absoluta responsabilidad personal, debido a los fallos de la defensa, y si no lo hizo con pleno acierto en todas las ocasiones, hemos de atenernos a pensar que el único goal que le marcaron fué precedido de una jugada en la que demostró no ser obstáculo alguno la talla del guardameta, pues un chut es quinadísimo lo desvió—desde luego con poca fortuna—en una estirada rápida y difícil.

Esperemos un poco más, completamente persuadidos de que Treviño es un guardameta que ha de responder adecuadamente en el conjunto blanquiazul.

ASTELENA.

FÍJENSE EN LOS "LUMA" QUE CIRCULAN.
La calidad de una marca se mide por su aceptación en el mercado.

GASÓGENOS «LUMA»
Fabricantes: Industrias Mayor.
Fuenterrabía, 14.-San Sebastián

Delegación en Alava: **Victoriano Laza**
Garage FORD.—Manuel Iradler, 21
VITORIA

Tudelano - Deportivo Alavés

El próximo sábado, día 14, a la una en punto de la tarde, saldrá en autobús el equipo que ha de contender en Tudela con el titular, en partido de campeonato de clasificación.

Formarán parte de la expedición los siguientes jugadores: Ramón, Treviño, Gabiñondo, Ubis II, Tacolo, Arana, Urbietta, Anda, Plana, Arza, Totó, Ubis I, Pio y Gamón, con los que se formará en Tudela el equipo que haya de actuar.

Deportivo Alavés.

Los modestos

Se convoca a los jugadores del Rayo F. C., que abajo se citan, para una reunión ordinaria mañana, día 14, en el lugar de costumbre, entre ocho y ocho y cuarto de la noche, rogando encarecidamente su asistencia.

Jesús, Pipaón, Busteros, Gonzalo, Rueda, Elvira, Pepe, Carlos, Jenaro, Honorio y Felipe.

ACADEMIA VADILLO

Desde 1.º de noviembre funciona en esta Academia una SECCION destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: De 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurante.—VITORIA.
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

MADERAS

RAFAEL RETANA
Vitoria —: Teléfono 193.

FRIGORÍFICOS
Neveras domésticas :: Cámaras industriales
REPARACIONES.—MAXIMA GARANTIA
SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO
Talleres Electro Mecánicos. - García

Paz, 4 (Frente a Artillería 2 5). Telf. 6148.—VITORIA

Campeonato de aficionados ¿Cuál es la figura más saliente de nuestro Campeonato?

Lo presentiamos; y ayer se confirmó nuestro presentimiento. Apenas comenzó el partido entre Vicente-Vasco contra Martínez-Ocariz, este último comenzó a jugar en plan de dominador, y ya para el tanto 6 había desmoralizado a los dos contrarios, con su pegada fácil y violenta como principal arma. Todo el resto de la lucha fué un continuo dominar a la pareja contraria que, ante la avalancha de su juego, no supo hacer otra cosa que entregarse, quedando en ocho tantos.

La opinión general es que Ocariz es la principal figura de nuestro campeonato y el que más salsa y vistosidad imprime a los partidos. Esto no quiere decir que se puede echar a dormir sobre los laureles, sino todo lo contrario; ya que hay facultades en él, debe empezar a estudiar prácticamente el juego de pelota a mano, en el que la cabeza debe jugar tanto o más que el brazo o las piernas.

Y esto es lo que me atrevería a aconsejar a todos los que participan en esta lucha. No trato de señalar defectos (si los hay en los profesionales, ¿cómo no los ha de haber en unos simples aficionados!); pero quisieramos que su juego respondiera a una táctica, aunque esta táctica fuera tan solo elemental. Es decir: que su juego no consista en PEGAR a la pelota, sino en que ésta salga de la mano dirigida por una idea que principalmente esté basada en la colocación de los contrarios.

¡Cualquier cosa, antes de pasar todo el partido pegando y pegando a tontas y a locas!

Vaya esto como consejo de amigo, para bien de ellos mismos y de la afición en general.

Al fallar, por enfermedad, el zaguero Díaz, se formó a última hora un partido fuera de campeonato entre Díaz y Elías contra Alzola y Ubis. Ganaron los primeros por dos tantos.

TAVIRA.

EL DOMINGO COMIENZA EL CAMPEONATO NACIONAL "AMATEUR"

Alava se presenta en las especialidades de mano y remonte

El calendario de partidos para las eliminatorias de nuestro grupo, Alava, Vizcaya y Guipúzcoa, será el siguiente:

Día 15 de febrero.—En Bilbao (Euskalduna): Vizcaya contra Guipúzcoa, a pala y punta.

En San Sebastián (Urumea): Guipúzcoa contra Vizcaya, a mano.

Día 22.—En San Sebastián: Guipúzcoa contra Alava, a mano y remonte.

Día 1 de marzo.—En Bilbao (Deportivo): Vizcaya contra Alava, a mano.

Día 8.—En San Sebastián: Guipúzcoa contra Vizcaya, a pala y punta.

En Bilbao (Deportivo): Vizcaya contra Guipúzcoa, a mano.

Día 15.—En Vitoria: Alava contra Guipúzcoa, a mano.

En San Sebastián: Guipúzcoa contra Alava, a remonte.

Día 19.—En Vitoria: Alava contra Vizcaya, a mano.

FUERA DE JUEGO...

Ya tienen noticias deportivas nuestros lectores, por la nota que en esta misma sección se publica, y que para ello nos remite el Deportivo Alavés.

Y como esa nota creemos que se presta a comentarios, vamos a hacerlos.

Se extrañarán sin duda de la cantidad—inusitada—de jugadores que se desplazan a Tudela.

Pero parece que no hay mucha unanimidad de criterio en cuanto a la alineación del "once" vitoriano en Tudela.

¿Para qué Ramón, si cumplidamente demostró en Mendizorroza claramente su imposibilidad?

¿Para qué Ubis II, si ha estado unos días enfermo, y solo con el viaje, aunque luego no juegue, se perjudicará físicamente?

Todo ello son circunstancias que nos mueven a meditar demasiado sobre lo que sucede en el Deportivo.

Y la verdad...

Creemos que no hay razones suficientes para que los

socios del club ignoren el equipo que va a jugar en Tudela.

Porque lo que pueda designarse en Tudela, ya estará decidido cuando la expedición salga de Vitoria.

Por lo menos el equipo probable, que es a lo que tienen derecho nuestros lectores y socios.

Parece van por buen camino las negociaciones para un próximo encuentro España-Portugal en la presente temporada.

SUPLENTE.

NO ES FALSA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño, Señora y Caballero. Precios sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35.—Telf. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

Dr. Angel Mariscal
OIDOS, NARIZ, GARGANTA
Consulta: Lunes de 11 a 1 y de 4 a 6.
POSTAS, 27, 1.º. Telf. 1893.

Postales Vitorianas

San Francisco



En tiempos ya olvidados era otra la fisonomía de este trozo de la ciudad, que algún dibujo antiguo nos puede ofrecer. Ni los patos--constantemente viajeros--están ya en la fuente, y ya comiéndose a dejar de ver en los programas agosteos el anuncio de las sesiones de fuegos artificiales en este lugar sobre el que tantos años se han levantado los bastidores de la pirotecnia y dibujado su geometría las bengalas.

En épocas pasadas, antes de la construcción de la Plaza del Ganado, solían amontonarse aquí los de las diversas clases para el mercado. Y también en días lejanos llegaron a efectuar, como en algunos otros sitios, corridas de toros.

Frente a esta entrada

a la Pintorería tenía la suya la capilla de la Magdalena, aneja al convento de San Francisco. En su portegado se permitía la estancia a los judíos que habitaban su cercano barrio. En esa parte del edificio franciscano tuvo en alguna ocasión sus reuniones el Concejo vitoriano, y celebrábanse las Juntas Generales de Alava.

Estos días nos preguntamos si quedará la fuente, tal como nos la presenta la fotografía, sin ese postizo o conglomerado, que ha comenzado a desmontarse.

Algo ya hay, pues que han comenzado a desmontarse las losas de ese muro, jardín, panteón o como quieran ustedes llamarle que tanto afea a nuestra hermosa y anchurosa calle de San Francisco.

Palabras cruzadas

PROBLEMA NUM. 29

1 2 3 4 5 6 7 8

| | | | | | | | | |
|---|--|--|--|--|--|--|--|--|
| 1 | | | | | | | | |
| 2 | | | | | | | | |
| 3 | | | | | | | | |
| 4 | | | | | | | | |
| 5 | | | | | | | | |
| 6 | | | | | | | | |
| 7 | | | | | | | | |
| 8 | | | | | | | | |

Horizontales

PROBLEMA NUM. 30

- 1.—Enfermedad de la cabeza.
- 2.—Al revés, sacerdote de los antiguos galos.
- 3.—Al revés y fonéticamente, precio en francés. Habla.
- 4.—Al revés, lo es un ladrón.
- 5.—Hazaña de un loco.
- 6.—Variedad exótica del toro.
- 7.—Al revés, sujetarlo.
- 8.—Al revés, cuando se tropiezan.

Verticales

- 1.—Saludo. Marchar.
- 3.—De teniente llegó a conquistador de Europa.
- 4.—Al revés, preposición. Arbol.
- 5.—A todos gusta una colocación así.
- 6.—Al revés, fonéticamente, me fui. Matricula. Al revés, negación.
- 7.—Añagaza.
- 8.—Provenir.

Solución al crucigrama de ayer

- Horizontales.—1. Aviación.
2. Portillo.
3. Olera. Ra.
4. La. Ino.
5. No. Lucha.
6. To. Ria.
7. Terno. Ra.
8. Usos. Ser.
- Verticales.—1. Apolo. Tu.
2. Volantes.
3. Iré. Oro.
4. Atril. Ns.
5. Cianuro.
6. Li. Ico.
7. Ola. Haré.
8. Norma. As.

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Correría, 21, Independencia, 15 (antes Barreras).—VITORIA.

Gasógenos

«Auto Hall-Hotchkis» PARA OMNIBUS, CAMIONES Y TURISMOS

Instalación de gasógenos con garantía de seis meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria

Parque de Intendencia de Vitoria

El día 2 de marzo próximo y hora de las once de su mañana, se reunirá en sus Oficinas, Marqués de Urquijo, n.º 6, la Junta Económica del citado Parque, para intentar adquirir los artículos siguientes:

| ARTICULOS | Parque de Intendencia de Vitoria |
|--------------------------------------|----------------------------------|
| Sal común. | Om. > |
| Leña de haya para hornos | 1.165 |
| Leña de roble para ranchos | 2.909 |
| Paja empacada para pienso | 200 |
| Carbón vegetal | 200 |
| Carbón antracita | 100 |

NOTA.—Los pliegos de condiciones que han de regir en las compras se hallan de manifiesto todos los días hábiles, de 10 a 13, en las Oficinas del Detall; y hasta las diez horas del día del concurso, se admitirán ofertas en las mismas Oficinas; debiendo tener presente como condición previa que los artículos han de ponerse en los almacenes del Establecimiento libres de todo gasto para el Estado.

Vitoria, 10 de febrero de 1942.—El Teniente Coronel Director, AURELIO VERA-FAJARDO.



Ajedrez

LA VENTAJA ESTRATEGICA DE LOS DOS ALFILES UNIDOS

(Continuación)

Una partida inolvidable

La partida con su expresivo desarrollo nos mostrará posiciones en las que no es fácil sacar ventaja de la posición de los dos alfiles, y la dificultad extraordinaria que tiene el maniobrar con esas piezas cuando el bloque de peones propios ofrece debilidades.

Peón dama — Irregular

Lasker — Tschigorin.

1. P4D — P4D; 2. C3AR — A5C;

Este desarrollo del alfil de dama, discutido y rechazado con razón por la técnica moderna y aun por los maestros contemporáneos al propio Tschigorin, no puede en realidad ser aceptado sin reservas. ¿Qué causas hay para colocar el alfil dama en situación de tener que cambiarlo poco después casi obligatoriamente por el caballo? Pues, ninguna; pero Tschigorin no efectuaba este tipo de partidas por capricho puro. El conocía el problema que el alfil dama entraña cuando está encerrado por los propios peones y prefería sortear las dificultades de la desaparición del mismo, con tal de un buen desarrollo del flanco de dama. Por otra parte, la existencia de la cadena de peones blancos (4D y 3R) compensará en parte la pérdida del alfil que actúa en las diagonales blancas.

3. P4AD — AxC;

Los maestros modernos jugarían en este momento 3... PXP para seguir si 4. C5R con A4T y contra 5. P4CR con P3AR para colocar el alfil más tarde en 2AR, o si las blancas se deciden a eliminarlo, obligarlas a una ubicación de peones, defectuosa en la columna de torre rey. Pero Tschigorin era, además de un gran maestro, el más testarudo y caprichoso de los ejes, superior aún que el propio Steinitz, con quien disputó varios matches pintorescos, que algún día narraremos. Por eso cambia el alfil por el caballo, para doblar los peones del adversario y dejarle aislado y sin posibilidades de apoyo de los demás al peón torre de rey.

4. PCxA.

Casi no tiene excepción la regla de que en el planteo debe siempre recapturarse con el peón más alejado del centro una pieza, pues el noventa por ciento de los casos, es conveniente llevar los peones del flanco hacia la zona vital del combate, que son siempre los cuadros centrales. Por eso, es mejor esta jugada que PRxA, que dejaría muy débil al peón 4D blanco.

4... C3AD

Por trasposición de jugadas se ha llegado a una variante conocida de la llamada defensa Tschigorin, que si todavía tiene reparos, en la práctica resulta un generoso venero de victorias. Como no hay que confiar siempre en que existe un desequilibrio entre los alardes técnicos de las personas y la posibilidad práctica para demostrar la veracidad de sus aseveraciones. En Ajedrez, como en todo.

5. C3AD — P3R; 6. P3R — A5C

(Continuará)

ZARAGOZA.—Ha terminado uno de estos días el magnífico torneo titulado "de fin de año", en el cual se disputaba la copa donada por el Excmo. Sr. Mi-

mistro de Asuntos Exteriores.

Ha resultado vencedor el joven aficionado de aquella capital señor Martínez Mocete, el cual obtuvo el máximo de puntuación, ganando todas sus partidas, incluso la del campeón de España Dr. Rey Ardid, que quedó clasificado en segundo lugar. Después se clasificaron por el siguiente orden: Hernando, campeón de la Agrupación Artística Aragonesa; R. Estella, campeón de primera categoría de la misma entidad, y después el señor Aliaga.

Desde estas líneas nos complacemos en felicitar al señor Martínez Mocete y le deseamos un próspero porvenir ajedrecista, tanto en las competiciones de su Zaragoza, como en las nacionales, que no tardará en tomar parte dada su afición y gran valía. López-Esnaola.

Cotizaciones de Bolsa

BOLSA DE BILBAO

- Interior viejo, 90,50.
- Amort. convertido, 103,75.
- Tesoros 3 % 1939, 100,85.
- Banco de Bilbao, 400.
- Banco de Vizcaya (A), 387.
- Banco de Vizcaya (B), 487,50.
- Naviera Aznar, 2,710.
- Naviera Vascongada, 1,010.
- Marítima Unión, 1,270.
- Naviera Guipuzcoana, 495.
- Hidroeléctrica Ibérica, 281.
- Idem Española, 342.
- Viesgos, 185.
- Salto del Duero, ord., 222.
- Altos Hornos Vizcaya, 227.
- Papelera Española, 335.
- Explosivos viejos, 406.
- Idem nuevos, 368.
- Minas del Rif, 240.
- Nortes, 182.
- Alicantes, 150.
- Telefónicas pref., 146.
- Navales, 89.
- Resineras ordinarias, 407,50.
- Roblas, 835.
- Meneras, 50.
- Setolazar, nominal, 95.

Anselmo Buttafocchi ha muerto

Roma.—En el frente de Libia ha caído Anselmo Buttafocchi, hermano del vicepresidente de la Cámara de los Fascios y de las Corporaciones.—Efe.

Hasta los rusos desconfían...

Angora.—Los delegados sindicales soviéticos que han visitado Inglaterra han enviado un informe a Moscú en el que expresan su creencia de que no es leal la colaboración de la Gran Bretaña con Rusia, sobre todo por el espíritu pequeño burgués de los socialistas británicos.—(Efe).

Vendo

madera de chopo, cuartón y carbón, varias medidas.—Razón: Vda. Palacios, Puebla de Arganzón.

Pescado "Simil-bacalao Nacional, a 4 pesetas kilo, en

Ultramarinos FALACIOS

Postas, 27 — Teléfono 1421.

ESPECTACULOS

Las películas de "Tarzán", no obstante su unidad de ambiente, son siempre nuevas. La última de esta serie producida en los Estudios Metro Goldwyn Mayer es "El tesoro de Tarzán". Los hipopótamos toman parte en el paso del vasto río de la selva. Estos animales, amaestrados para volcar canoas, desempeñan su cometido con verdadera inteligencia, según manifiesta el director Thorpe, quien ha dirigido a Johnny Weissmuller.

En "El tesoro de Tarzán" el protagonista, héroe de la selva, rescata a su pequeña familia de una tribu de fanáticos y salvajes asesinos.

En el reparto, con Weissmuller, figuran Maureen O'Sullivan, el pequeño Johnny Sheffield, Reginald Owen, Harry Fitzgerald, Philip Dorn y Tom Conway.

(—)

Después de haber desempeñado un papel importante en la película "H. M. Pulham, Esq.", Ruth Hussey ha sido elegida para figurar en el reparto de la producción Metro Goldwyn Mayer "El caballero de la India", de cuya película son protagonistas Robert Taylor y Hedy Lamarr.

Ruth Hussey puso su talento y condiciones artísticas de manifiesto en el film "El soltero casado", mereciendo la aprobación del director por su excelente trabajo. En "El caballero

de la India" Ruth representará el papel de la esposa de Taylor, quien encarna a Alexander Hamilton, famoso político americano. La película está basada en la novela de Dorothy Thompson y Fritz Kartner que apareció bajo el título "Luz al amanecer".

CERTIFICADOS PENALES Planos. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos ANTONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

Erazos del día

Arteria vital

La famosa carretera o ruta de Birmania, abierta al tráfico hace dos años y en la que se han construido preciosas pistas para el aprovisionamiento de la China del Gobierno de Chung-King, y que es, por decirlo así, la única arteria vital que posee el generalísimo Chang-Cai-Chek, se holla en inmediato e inminente peligro, al encontrarse ya las vanguardias niponas a escasos kilómetros de su capital, Rangún. Pero por esta ruta no solo van los materiales guerreros que necesita para su lucha con el Japón, sino que salen los productos y primeras materias que la China exporta y que son de suma importancia para la actual economía guerrera, no solo a Inglaterra, sino a los Estados Unidos. Estos productos son en su mayor parte minerales preciosos en antimonio, que casi se puede decir constituyen el monopolio de la China. Mas desde que los japoneses se asentaron en Cantón, a espaldas del mismo puerto británico de Hong - Kong, el comercio con este puerto se hizo muy regularmente ante la amenaza japonesa, y desde la caída de este puerto, nulo. Los chinos y los británicos han venido utilizando desde entonces, para estas exportaciones, la zona de Birmania y su carretera. Por esta carretera, por la que pasan seis mil camiones, tiene una longitud de 1.169 kilómetros, de los cuales 968 pertenecen al territorio chino y el resto al inglés o birmano. La autopista que enlaza con la última estación del ferrocarril birmano, que es la de Lashio, se adentra por medio de una región sumamente intrincada y difícil, toda ella salvaje, de valles estrechos y encajonados, cuyo único paisaje lo constituyen los puentes colgantes. Ciento sesenta mil obreros y doscientos ingenieros intervinieron en su construcción y más de dos mil obreros se encuentran a su permanente servicio para mantenerla en buen estado de conservación. La primera estación de etapa es Siahwan a quinientos cincuenta y dos kilómetros del comienzo de la carretera, en territorio chino. Después, a los cerca de mil kilómetros, se encuentra el término del ferrocarril procedente de India, y por fin, el último tramo llega hasta Chung - King, término de etapa final. B. M.

Un refugio anti-aéreo en Dublín para 30.000 personas

Lisboa (S. E. T.)—Se sabe que en la capital irlandesa Dublín va a ser construido en breve un enorme refugio anti-aéreo en el que cabrán 30.000 personas. El "Dail Express", que da esta noticia, comunica asimismo que la construcción de este refugio será a cargo del Ministerio de Defensa Antiaérea.—Efe.

Ghandi no se entrevistará con Chang Kai Chek

Estocolmo.—La radio británica transmite noticias de Nueva Delhi, según las cua-

Ultima hora deportiva

Por causas imprevistas por la Empresa, se ha suspendido el partido de baloncesto anunciado para esta tarde en el Frontón Vitoriano.

Aun cuando en la nota oficial del Deportivo Alavés, que hoy se publica en otro lugar de este número, nada se dice de que haya o no festival futbolístico en Mendizorrosa, tenemos noticias, particulares, de que dicho día vendrá a nuestro campo a jugar contra nuestro Reserva el Izarra de Estella.

Suponemos que mañana se nos confirmará oficialmente la noticia.

les no se celebrará ninguna entrevista entre Chang-Kai-Chek y el mahatma Ghandi.—(Efe).

El Mariscal Pétain recibe al embajador norteamericano

Vichy.—Pétain recibió ayer mañana al Embajador de Estados Unidos, Almirante Leahv. El Almirante Darlan asistió a las conversaciones.—Efe.

Alemania no ha pedido a Vichy bases en MADAGASCAR

Berlín.—El Ministerio de Negocios Extranjeros desmiente los rumores que circulan por el extranjero y según los cuales el Japón, de acuerdo con Alemania, había pedido a Francia la cesión de bases en Madagascar. Se añade que estas informaciones no pueden ser sino una maniobra tendenciosa destinada a desviar la atención de las gentes de los acontecimientos militares en el Norte de Africa y provocar tirantez de relaciones con el Gobierno de Vichy.

La misma opinión merecen a la Wilhelmstrasse las noticias que hablan de situaciones diplomáticas graves entre Francia y los Estados Unidos.—Efe.

Agitación antibritánica en INDIA

Bangkok.—Desde Nueva Delhi informan que como protesta a la política practicada por la Gran Bretaña en la India, los delegados del Congreso Nacional Hindú y de la Liga Musulmana Panhindú, no tomarán parte en la Asamblea legislativa, que se celebrará en Nueva Delhi.

Como se sabe, estos delegados representan a las fracciones más importantes del pueblo indio organizado en partidos.—Efe.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

El Jefe del Gobierno portugués abandona Sevilla y sale para Lisboa

Sevilla.—A las nueve de la mañana salió del Hotel Andalucía Palace el Jefe del Gobierno portugués, doctor Oliveira Salazar, quien se dirigió a la Catedral, donde admiró las bellezas y monumentos en ella encerrados.

Después dió un corto paseo por la ciudad y el público le hizo patente sus demostraciones de cariño a su paso, saludándole respetuosamente.

A las diez y media de la mañana, Oliveira Salazar, regresó al Hotel. En el mismo le esperaban el ministro de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer y las autoridades y jerarquías sevillanas que le ofrecieron sus respetos.

Oliveira Salazar conversó con Serrano Suñer unos instantes, y poco después salió en viaje para Portugal.

Fue despedido a la puerta del Hotel Andalucía Palace por el señor Serrano Suñer, quien le saludó brazo en alto.

Le acompañaban en el viaje el Embajador de España en Portugal, don Nicolás

Franco y el de Portugal en Madrid, señor Teotonio Pereira y el segundo jefe del Protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Dos Centurias de Falange rindieron honores al Jefe lusitano, y saludaron brazo en alto al paso del señor Oliveira, contestando éste con idéntico saludo.—(Cifra).

Atraviesa la frontera

Badajoz.—A las dos y cinco minutos de esta tarde llegó a Caya, frontera portuguesa el presidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores de Portugal, doctor Oliveira Salazar. Iba acompañado de los Embajadores de Portugal en España y de España en Lisboa.

A despedirle acudieron el Gobernador Civil de Badajoz, presidente de la Diputación y Alcalde, Cónsules de Alemania y Portugal y Comisario de Policía.

A las dos y nueve minutos, aproximadamente, el jefe del Gobierno portugués, atravesó la frontera.—(Cifra).

LA GUERRA EN EUROPA Y AFRICA

Los alemanes continúan ganando terreno en el DONETZ

Acciones de reconocimiento en Africa del Norte

Berlín.—El Gran Cuartel General del Fuhrer comunica que en el Este el adversario ha renovado sus ataques en diversos puntos del Frente, teniendo grandes pérdidas.

En el Donetz, los ataques habidos han dado por resultado nuevas ganancias de terreno para los alemanes, a pesar de la tenaz resistencia opuesta por el adversario.

Los aviones han atacado a un buque soviético al Este de Crimea, probablemente un gran crucero.

En el Africa del Norte ha habido durante la jornada última acciones de reconocimiento por ambas partes.

En ataques diurnos y nocturnos fueron castigados los depósitos e instalaciones mi-

litares de Tobruk, que resultaron incendiadas. Fueron puestas fuera de combate las baterías de la DCA enemigas y varios aeródromos destruidos en la región de la Marmárica.

Cinco aparatos enemigos fueron además destruidos en combates aéreos.

En el curso de ataques y bombardeos de las bases aéreas y navales de Malta, los cazas que escoltaban las formaciones de bombardeo, destruyeron a 6 aparatos contrarios.

Los aviones de bombardeo alemanes atacaron desde escasa altura las instalaciones de la costa meridional de Inglaterra, dañando sus puertos y aeródromos.—(Efe).

Los japoneses ocupan MAKASAR y TASMATA

Tokio.—Se anuncia oficialmente la ocupación completa de la ciudad de Makasar y la de Tasmata, en la costa sureste de Nueva Bretaña.—Efe.

Jefatura de Explotación de Ferrocarriles por el Estado

El "Boletín Oficial del Estado" de 9 del actual publica un Concurso para la provisión de plazas vacantes en los Ferrocarriles del Estado.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

— Agencia Funeraria de Victor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345



EL SEÑOR

Don Policarpo Urcaregui y Ochandiano

Hermano de la Venerable Orden Tercera de San Francisco

Falleció ayer, a los 78 años de edad

Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Su afligida esposa doña Valentina Landázuri; hermanas doña Marcelina (Religiosa, ausente), don Federico (Presbítero) y doña Petra; hermanos políticos; sobrinos doña Valentina y doña Antonia Landázuri y demás ausentes; sobrinos políticos don Cecilio de Aldecoa y don Carlos Ruiz de Ocenda y demás ausentes, primos y demás familia,

SUPPLICAN a usted lo encomiende a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se digne asistir al FUNERAL que, por su eterno descanso, se celebrará mañana sábado, a las ONCE, en la Iglesia parroquial de San Miguel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán altamente reconocidos.

Vitoria 15 de febrero de 1942.

Casa mortuoria; FLORIDA, 44, primero.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.